

# 加快城乡发展一体化不动摇

孙雷

## 新型城镇化建设促城乡协调发展

新型城镇化建设开局良好。各区已完成村庄点规划编制并启动实施，初步完成了10个国家级历史文化名镇和15个新市镇的总体规划编制。开展新一轮促进农民向城镇集中居住工作，嘉定、松江等区集中居住项目已经实质性启动。2016年城镇旧区改造8.9万平方米，完成22个“城中村”动迁安置房基地动迁工作。加快郊区产业转型升级，完成产业结构调整项目1100项，腾地3万亩，减少能耗50万吨标准煤。

都市现代农业建设有序推进。推进整建制国家现代农业示范区建设，划定88万亩粮食生产功能区，积极培育新型农业经营主体，累计发展家庭农场4243户，农机综合机械化率达87%。农产品质量安全保持较高水平，“三品一标”认证率达72%。一二三产业融合发展



## 核心观点

在新的一年里，上海要牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展新理念，以更加有力的举措，促进城乡发展一体化，补齐农业农村发展这块“短板”，实现由“物的新农村”向“人的新农村”迈进，建成与上海国际化大都市相得益彰的社会主义新农村。

展，形成了产、加、销、服一体化的产业链。科技兴农以及休闲农业和乡村旅游水平进一步提升。

农村改革不断深化。稳定完善农村土地承包关系，全市已有1068个村完成了确权登记颁证工作。规范和引导农户委托村集体流转土地，农村土地流转率达75%，促进了农业适度规模经营。稳妥推进农村集体经济组织产权制度改革，全市有1621个村完成改制，占总村数的96.7%，23个镇级集体经济组织

完成改制。在闵行区开展农村集体资产股份权能完善试点，取得阶段性成果。

新农村建设和环境整治取得阶段性成效。加快郊区轨道交通和道路建设，27座轨道交通车站已经开工，39条区间对接道路正在按期推进。推进美丽乡村建设，完成50万户农户村庄改造项目。加强农村综合环境治理，完成155公里河道整治，3048公里河道疏浚，3.3万户生活污水处理，整治关闭2720家不规范畜禽养殖场，积极推进化肥和

农药使用减量。

农村公共服务水平不断提高。启动实施城乡统一的义务教育5项标准，推进教师队伍优化配置，建设标准化多媒体教室、统一生均公用经费等。制定村镇卫生服务一体化文件，定向培养乡村医生，提升农村基层医疗水平。改造养老机构300家，增加养老床位7069张，提高郊区养老服务能力。统一城乡社会保障制度，实现城乡医保制度并轨和居保制度省级统一。

以更加有力的举措补齐发展“短板”

本市推进城乡发展一体化虽然取得了较好的成绩，但是，城乡发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然存在，加快城乡发展一体化任重道远。一是农业生产竞争力不强，难以满足广大市民对安全优质农产品的需求，农业供给侧结构性改革任务繁重；二是农村生态环境亟待整治，农村生活污水处理、农业面源污染治理，特

别是农村中小河道黑臭整治刻不容缓；三是农村医疗、卫生、教育、文体以及养老等公共服务水平还相对较低，专业人才待遇低、留不住；四是郊区道路交通特别是轨道交通仍未满足需求，部分镇村道路投入和管养不到位；五是都市现代农业发展和新农村建设中的一些合理需求尚未得到解决，基层呼声较高。

在新的一年里，上海要牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展新理念，以更加有力的举措，促进城乡发展一体化，补齐农业农村发展这块“短板”，实现由“物的新农村”向“人的新农村”迈进，建成与上海国际化大都市相得益彰的社会主义新农村。一要扎实推进农业供给侧结构性改革。二要进一步加大农村生态环境整治力度。三要稳步推进农村集体产权制度改革。四要着力推进美丽乡村建设。五要大力提升农村公共服务水平。六要高度重视新型职业农民的培养。七要形成共同推进城乡发展一体化的合力。

到2020年，本市要率先实现城乡发展一体化，这是上海当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的具体体现。只有立足城乡发展一体化，着力建设社会主义新农村，逐步缩小城乡差距，才能为上海建设卓越的全球城市奠定扎实的基础。

(作者为上海市人大农业与农村委主任委员)

## 文汇报 中国新闻名专栏

上海市委、市政府高度重视城乡发展一体化。两年前，市委对推进城乡发展一体化开展了重点课题调研。2015年，市委、市政府制定了推动新型城镇化建设，促进本市城乡发展一体化的若干意见。2016年，市政府制定了城乡发展一体化“十三五”规划，并将推进城乡发展一体化列入市政府工作目标管理范畴。近年来，市人大常委会围绕推进城乡协调发展、加强农村综合帮扶、加快推进新型农业经营体系等开展专题审议和专项监督。各区围绕市委市政府确定的城乡发展一体化总体目标抓落实、抓推进、抓突破，各项工作取得了新成效。

# 让传统丝绸文化融入时尚生活

——访中国丝绸博物馆馆长赵丰

■本报驻浙记者 蒋萍  
通讯员 刘海波

纺织的起源几乎与人类文明同步，蚕桑丝绸是中国的伟大发明，是中华民族认同的文化标识。“丝绸是国宝”，这是丝绸界老前辈、原浙江丝绸工学院院长朱新予先生留下的话，也为中国丝绸博物馆馆长赵丰时刻铭记。

“丝绸科技是古代创造发明中独特的一部分，养蚕的生物学知识、织机的机械学原理、染料化学等都是古代社会中的高科技。”坐在环境优美、修缮一新的中国丝绸博物馆中，赵丰在接受本报记者采访时说，“今天，我们谈丝绸，必须在非遗的语境中。首先要挖掘保护丝绸的传统技艺，让千年织机、印染等传统技艺传承下去；然后再挖掘传统文化元素，将这些元素融入创新创意中，才能让中国丝绸再焕新机。”

### 丝绸首先是世界文化遗产

“中国丝绸的历史源远流长，传说中是黄帝的妻子嫘祖教民育蚕。在现代考古发现中，最早的丝绸制品距今5300多年，这比黄帝时期还要早些。到了商代，中国的丝绸生产已经初具规模，不仅制造出复杂的织机，而且制造工艺很高。”赵丰介绍，丝绸由蚕丝织成，是一种极其特别的动物蛋白纤维，与人体有极好的生物相容性，在棉花出现之前，其他如葛、麻等植物纤维织物从质感与舒适度上都无法与丝绸相提并论。

“从世界历史的层面上看，丝绸对人类文明的贡献也很大，‘丝绸之路’已成为世界经济和文化交流的代名词。”赵丰介绍，实际上，远在“丝绸之路”开辟之前，丝绸就已经是外国人最为欣赏的一种中国奢侈品。考古人员在埃及一处公元前1070年的木乃伊墓葬中就发现有丝绸。在秦汉以前，中国丝绸已经通过中亚大草原，到达了印度、波斯、希腊和埃及。丝路沿途的人们开始引入蚕桑丝绸生产，一直到波斯僧侣将蚕种带到君士坦丁堡，欧洲终于有了自己的蚕桑丝绸生产技术。从此，意大利和法国渐次成为欧洲丝绸生产的中心。近代蚕桑丝绸生产技术在欧洲发展起来，丝绸成为西方世界的时尚，风靡一时。

“丝绸本身是一种物质，是一种产品，或者说也是一种艺术品，但丝绸毕竟要靠人来生产，丝绸的生产技艺业已被归入非物质文化遗产之列。”赵丰介绍，2010年，中国蚕桑丝织技艺获得联合国教科文组织大会的批准，正式成为人类非物质文化遗产。为更好地保存保护祖先留下的这些珍贵的文化遗产，三省（浙江、江苏、四川）五市



织造厅内这台织机根据出土的西汉年间织机复原而成。图为工作人员“情景再现”织布场景。（中国丝绸博物馆供图）

（杭州、嘉兴、湖州、苏州、成都）作为蚕桑生产的主产区和丝织文化的保护地，以中国蚕桑丝织技艺为项目，由中国丝绸博物馆牵头向联合国教科文组织申报人类非物质文化遗产。这一遗产包括栽桑、养蚕、缫丝、染色和丝织等整个生产技艺，包括所用到的各种巧妙精到的工具和织机，以及由此产生的绚丽多彩的绫绢、纱罗、织锦和缂丝等丝绸产品，同时也包括这一过程中衍生的相关民俗活动。这一传统生产手工技艺和民俗活动至今还存在于杭嘉湖及四川、江苏等地，是中国文化遗产中不可分割的部分。

**让“死”的文物再“活起来”，把古老技艺传承下去**

在中国丝绸博物馆纺织坊，一台两米多高的古老织机前两名女工正在“穿针引线”。“这是复原的2100年前西汉年间的织机。当时我国的织布图案已经相当完美，这台织布提花机的构造也相当复杂，完全复原了当时织布的情景，技艺也是当时的水平。”赵丰介绍，2012年，成都地铁3号线建设时，无意中发现一处汉墓，从中发掘出土了4部完整的西汉时期织机模型。随织机一同出土的还有木俑，这些木俑或立或坐，手臂的姿势也各不相同，根据木俑形态来推断，是一幅纺织工劳作的图景。根据这些木俑的身高比例，他们复原了当时织机的大小和工作原理，多次研究试验后终于按照当时的制作方法织出布匹。

“近些年，博物馆相继复原了宋辽至

明清的织机以及少数民族的各种腰机，现在他们都可以‘情景再现’向参观者展示中国古老的传统技艺。博物馆不能只展示‘死的’文物，而应该让这些文物再‘活起来’。”赵丰介绍，目前织造厅有两位博士生带领5个助手，研究复原古代传统技艺，包括所用到的各种巧妙精到的工具和织机，以及由此产生的绚丽多彩的绫绢、纱罗、织锦和缂丝等丝绸产品，同时也包括这一过程中衍生的相关民俗活动。这一传统生产手工技艺和民俗活动至今还存在于杭嘉湖及四川、江苏等地，是中国文化遗产中不可分割的部分。

“丝绸之于中国，承载着历史和文化，象征着荣耀和辉煌，这是祖先留下的宝贝，传承和发展是当代人的责任和使命。”赵丰表示，我们首先要挖掘保护文化价值，然后才能谈创新发展。

**“传统文化+现代设计”是中国丝绸的方向**

进入中世纪之后，中国逐渐失去了对丝绸技术的垄断，到后来，中国干脆以出口生丝为主。“随着欧洲工业革命开始彻底改变了世界经济格局，古老的中国丝绸工业首当其冲，17世纪中叶，里昂

有一万四千多架织机在开工。在廉价的棉纺品冲击下，丝绸的黄金时代一去不复返。机械缫丝代替手工，蒸汽动力代替人力。接下来，人造丝开始取代蚕丝。”赵丰表示，随着科技的发展，大量棉、麻、人造纤维的出现，替代丝绸的产品越来越多，在牢固度、舒适性等很多方面也超过了丝绸。

“现如今，丝绸想回到以前的辉煌已经不现实。能替代它的产品太多了，唯一不能替代的是它独有的‘文化元素’，这个元素最重要的就是天然性和传统性。”赵丰介绍，印度、泰国、柬埔寨等地的丝绸主要的特点就是天然和随意性。比如泰国的泰丝，最好的就是纯天然产品，丝线从抽取到印染都是纯手工操作，不能借助任何电动工具。每一件丝绸都与众不同，都是独一无二的艺术品，因此招人喜爱。

“目前国内丝绸，很多产品做得不错，但缺少的就是设计和创意，生产出来的产品走不出现代的时尚圈。此外，设计版权很难受到保护，看到谁的产品好就一哄而上一起模仿，这也打击了创新意识。”赵丰表示，G20峰会期间很多丝绸产品作为国礼，其最大的成功便在于设计，虽然创新里面也有面料创新，但是最重要的还是植入中国的传统文化元素。中国的丝绸就应该是传统文化加现代设计，让传统丝绸文化融入老百姓的时尚生活中，中国丝绸才能再创辉煌。

（本报杭州2月23日专电）

## “四大支柱”撑起张江国家科学中心

（上接第一版）第四大支柱是大型科技行动计划，积极组织、主导、参与全球科技竞争与合作计划，是建设国家科学中心的巨大牵引力和推动力。

上海张江综合性国家科学中心的核心——张江综合性实验室依托一个大科学设施群，研究方向涉及光子科学与技术、生命科学、能源科技、类脑智能、纳米科技、计算科学等前沿领域。目前，大科学设施群中，上海光源、蛋白质设施、超强超短激光用户装置、软X射线自由电子激光用户装置、活细胞结构和功能成像平台、上海光源二期等一批大科学装置建设项目建设顺利年内开工。海底长期科学观测系统、转化医学等设施正在加快推进。

“这些项目建成后，张江地区有望成为全球规模最大、种类最全、综合能力最

强的光子大科学设施集聚地之一。”上海市科委有关负责人说。

据悉，硬X射线自由电子激光装置、高效低碳燃气轮机实验装置、国家生物医药大数据等项目也在积极争取中。到2030年，张江综合性实验室要跻身世界一流实验室行列。

一批顶尖的创新平台和机构也正在汇聚张江。据介绍，这与中科院“四梁八柱”提到的建设一批研究与转化功能型平台的内涵有所不同，这批新平台和机构更加关注前沿科技和基础研究。比如，去年成立的李政道研究院以丹麦玻尔研究院、美国普林斯顿高等研究院为蓝本，将引入全球顶尖科学家。该院聚焦粒子物理、天体物理、宇宙学、量子科学与技术等领域，旨在提升我国在基础物理及相关前沿领域的的话语权和影响力。

## 【国信世纪海景沿街旺铺开售，诚邀各界销售伙伴合作】

世纪海景坐落于陆家嘴浦明路与塘桥路交界，现推出约3500平方米旺铺，诚邀各界销售伙伴合作。

项目依托陆家嘴金融区，客户群体高端。项目以住宅为主，目前入住率达85%，入住业主均为精英人士，消费能力巨大。

商铺均为沿街现铺，产权独立清晰，面积段丰富多选，商铺层高5.6米，空间变换灵动，可满足多样化需求。

只要你有客户、有信心、有合作意向，我们必将开放并为你提供销售平台，实现共赢。

联系电话：021-68860000

联系人：王经理